

# EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

## ¿Se acabó la calma?

No es más lejos que ayer cuando hacíamos notar que el mundo político parecía encalmado sin que la más leve ráfaga ni el más ligero nubarrón turbasen la serenidad de su cielo apacible; pero he aquí que el señor Maura aparece de improviso en Madrid atrayendo hacia sí las miradas de todos y poniendo en actividad las fuerzas que parecían adormecidas.

La nueva y feroz agresión de que el Presidente del consejo de Ministros ha estado á punto de ser víctima á su salida de Alicante, ha causado la natural impresión, tanto más fuerte cuanto que el hecho trató de ocultarse en un principio no sabemos por qué clase de consideraciones. Esa horrible salvajada, que es más grave y reprochable por lo mismo que es colectiva, no es de creer que amengüe las viriles energías del actual Jefe del Gobierno, cuya principal virtud estriba en la firmeza de su carácter. Quizás ese nuevo peligro haya amedrentado á los suyos, á aquellos que tienen el deber de velar por su vida; pero sobre su ánimo es probable que no haya producido otros efectos que los de redoblar su firmeza.

A los hombres del temple del señor Maura y que nosotros, sus adversarios políticos le reconocemos, tales amenazas y riesgos no pueden intimidarles, sino más bien inspirarles mayor denuedo y arrogancia.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que el regreso á Madrid del jefe del Gabinete en torno al cual giran en los actuales momentos los principales factores de la política, lo ha puesto todo en ebullición y ha despertado el interés público.

¿Que hará el Gobierno? ¿que hará el Sr. Maura, al volver de un viaje donde acaso le ha sido necesario comprometerse con graves ofertas para desarmar ciertas actitudes? Pronto lo sabremos porque el Gobierno no puede continuar viviendo en la inacción.

## Ecós mundiales

¡Y vá bola!

Un periódico francés cuenta el siguiente sucedido. Dos amigos parisienses hicieron la siguiente apuesta: á que uno de ellos se metía en la boca una bola de billar. Puesto el bruto frente á la bola, la coló entre sus labios y la embauló entre los dos carrillos sin gran dificultad. La apuesta estaba ganada. Pero llegó el momento de extraer la bola y ¡aquí fué ella! Apoplético, reventando, echando los hígados, el infeliz no pudo parir la bola. Fué llevado á una botica próxima, donde murió preso de horribles sufrimientos.

Nomias modernas

Un joven ruso ha inventado un procedimiento curioso para la conser-

vación de los cadáveres. Consiste en incrustar el muerto en un bloque de cristal, al través del cual puede verse muy bien el cadáver con sus menores detalles. Como el aire no penetra, el cuerpo puede conservarse inalterable durante siglos.

Este procedimiento de momificación es relativamente sencillo; se extiende sobre el cadáver una capa de silicato de sódio, y colocándolo enseguida en un molde, se vá haciendo penetrar en éste el cristal fundido.

Rara gimnasia

El doctor Bond, médico higienista del condado de Gloucester (Inglaterra), ha ideado un medio gracias al cual las personas impedidas, como las que con frecuencia sufren desvelo, podrán, sin abandonar el lecho, entregarse á un trabajo físico que, dejando descansar el cerebro, favorezca el desarrollo muscular, viniendo á restablecer el equilibrio en la economía.

Al efecto, dicho doctor propone se proceda del modo siguiente:

Acostada la persona de lado, hará movimientos de flexión y extensión con los brazos y piernas, alternativamente; después le tocará el turno á los dedos de manos y piés, que se someterán á un ejercicio prolongado, con el cual las articulaciones recobrarán la flexibilidad perdida ó la mantendrán, si aún se conserva, y por último, se hará gimnasia de caderas, descansando de espaldas y doblando y estirando, alternativamente, ambas piernas.

Si antes de acostarse se dedican algunos momentos al salto, esto, dice dicho hombre de ciencia, contribuirá poderosamente á restablecer el equilibrio de la circulación, después de una penosa jornada de trabajo intelectual.

## Nuevo atentado

Gracias al celo y actividad de nuestro diligente Corresponsal en la corte, el público salamanquino supo la noticia del nuevo atentado al señor Maura, por el siguiente extraordinario que ayer tarde publicamos: Madrid 26, 12 m. (URGENTE)

Al salir de Alicante el señor Maura, un grupo de paisanos disparó contra el tren en que iba el Presidente, un gran número de balazos. Diez de estos se incrustaron en el vagón, pero el señor Maura salió ileso. Madrid 26, 1 t.

En Almería ha entrado de arribada forzosa, á causa del temporal, el «Giralda», donde viaja don Alfonso XIII.

La agresión de que fué objeto el señor Maura en Alicante, se ha sabido por los viajeros que venían en el mismo tren.

A consecuencia de los sucesos, la benemérita ha hecho muchas detenciones.

GARCIA-PLAZA,

## Cosas de fuera

El señor Gómez Planos, portugués, escribe un hermoso artículo en la Revista «O Instituto» de la vecina república, sobre la prueba pericial médica.

La variedad de las penas establecidas en el Código Penal y las diferentes maneras de poder aplicarse en cada delito,— escribe,— han hecho que se admita la prueba pericial, porque á menudo no bastan la documental y la testifical.

Imprimieron nuevas direcciones al Derecho Penal Biltrami Sçalia, tratando de los asesinos y de la pena de muerte; Roder con su sistema correccional en oposición con el de Pellegrino Rossi; Henke Abegg con su sistema de derecho represivo y Lombroso, Ferry y Garófalo con las teorías positivistas de la nueva escuela.

De esta suerte, el sistema penal se ha modificado por completo, el tabón, los tormentos, son ya para todas las naciones infaustos recuerdos históricos. Pero una conquista notable del derecho es la de haber dado importancia al estado de conciencia del delincuente, en sus cualidades fisiológicas, innatas ó adquiridas. Sin embargo, el médico que es llamado á la prueba pericial tiene necesidad de conocer su oficio; debe haberse dedicado con atención á la anatomía patológica y saber cuanto la ley requiere de él. No todo médico municipal,—termina el señor Gómez Planos,— puede ser dedicado á ese oficio forense.

## El cartel

Ha quedado terminado el de las corridas de feria.

He aquí el orden en que han de celebrarse:

Día 11.—Toros de don Fernando Pérez Tabernero, por los espadas «Bombita chico» y «Lagartijillo chico».

Día 12.—Toros del excelentísimo señor duque de Veragua, por los espadas «Bombita chico» y «Lagartijillo».

Día 13.—Toros de don José Palma, de Portugal, por los espadas «Bombita chico», «Lagartijillo» y «Lagartijillo chico».

## LAS QUINTAS

El día 29 corresponde comparecer ante la Comisión Mixta, para el juicio de exenciones, á los siguientes pueblos:

Campo de Peñaranda, Cantalapiedra, Cantalpinio, Cordovilla y Huerta.

## Telegramas de anoche

Madrid, 26, 7 t.

Loubet en Roma

Acompañado del Rey de Italia, ha visitado Mr. Loubet las ruinas de un cementerio anterior á la época de Rómulo, y en el cual el conde de S. Esteban ha descubierto varias sepulturas que atestiguan dicha antigüedad. Se titula el «Sepulcretum», y constituye la gran atracción de los que se dedican á estudios prehistóricos.

El heroísmo del gran duque Cirilo

El gran duque Cirilo ha llegado á Erkontsk prosiguiendo su viaje á San Peterburgo. Su popularidad ha crecido desde que se sabe que al ir á socorrer cuando la catástrofe del «Petropaulovsk» ordenó que se atendiera antes que á él á salvar á los naufragos más débiles.

Huelgas en el extranjero

Ha terminado la huelga de los ferroviarios de Hungría. Los trenes circulan ya por casi todo el territorio.

En cambio se agrava la de oficiales de la marinería mercante en Marsella.

El Gobierno ha ofrecido oficiales de la marinería al Estado para el servicio postal con las Colonias.

GARCIA-PLAZA.

## Excursión á Béjar

La Junta Directiva de la Sociedad Salmantina de Excursionistas, teniendo en cuenta el deseo de algunos de los socios, ha acordado seguir admitiendo, hasta el día 30 de este mes, la inscripción en las condiciones fijadas para esta expedición y anunciar además, que se admitirá á los excursionistas que quieran hacer el viaje en 3.ª clase.

Estas nuevas inscripciones serán condicionales, pues habiéndose pedido autorización para hacerlas al señor director de la Compañía de ferrocarriles Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España, si éste no accede á la petición de la Sociedad, se devolverá el importe de las cuotas en los mismos establecimientos en que se haya hecho la inscripción, desde el día 1.º de Mayo en adelante.

## Crónica teatral

(De nuestro servicio especial)

SUMARIO: Danza baturra.—El espectáculo del trimestre.—De double.—Los proyectos de Morano.—Prejuicios justificados.—Hompanera en el Español.—Teatro catalán.

Melantuche y García Arista, dos autores cómicos que como buenos

aragoneses trabajan con honradez y que han dado al teatro obras tan aplaudidas como «El Olivar», han estrenado en el Cómico una zarzuela titulada «Danza baturra», que fué recibida con frialdad, tal vez por que en la obra no hay desnudos, ni chistes de esos que hacen ruborizar á los del orden, esto aparte de que sus intérpretes parecían hacer todo lo posible para que la nueva producción se fuera al foso, por lo malamente que la interpretaron y porque ninguno se sabía su papel.

«Danza baturra» no es ningún monumento; pero á falta de otros méritos, tiene dos que, al menos en los tiempos que corremos, son muy estimables y dignos de tenerse en cuenta: el de tener ambiente y el de hablarse en ella el lenguaje verdadero de la región en que se desarrolla la obra.

Desde que autores muy aplaudidos obtuvieron grandes éxitos con obras regionales en que pintaban tipos y costumbres que ellos conocían muy bien por haberlos estudiado sobre el propio terreno y haberse saturado del ambiente en que viven y se desahogan, esa legión de escritores que no va al teatro más que en pos del trimestre, se dedicó á escribir engendros que pretendía hacer pasar por cuadros de esta ó la otra parte de España, sin que consiguieran los más de ellos otra cosa que ponerse en ridículo y demostrar que no conocen ni aun por referencia la región cuyos tipos quieren retratar, no faltando autor muy aplaudido que demostró ignorar que desde que pinta los olivos hasta que se recolecta la aceituna, trascurren algunos meses, y que las rosas tempranas no coinciden ni con la recolección de la aceituna, ni con la pinta de los árboles que producen el aceitoso fruto.

Por este motivo, cada vez que un autor somete al juicio del público un cuadro de costumbres regionales, que sea fidelísimo trasunto de su original y en el que no falte nada, desde el ambiente hasta el lenguaje, debemos celebrarlo, y hasta aplaudir la obra aunque como producción dramática ó cómica no sea un dechado de perfecciones, porque al menos posee el mérito de que no es un trabajo de double, ni concepción de un osado que pretenda pintar tipos, caracteres y costumbres que no conoce.

«Danza baturra» entretiene y á ratos interesa sobremediana; pero si no reuniera estas bondades, bastaría para que se aplaudiera las obras que más arriba anunciamos.

El Español ya cerró sus puertas, y Lara se dispone á imitarle esta misma semana.

El viernes celebró Pepe Calle su beneficio y hoy celebrará Sepúlveda el suyo.

Contra costumbre que data de su fundación, Lara abrirá de nuevo sus puertas en Mayo, con una compañía á cuya cabeza figurarán Matilde Moreno y el actor Morano.

Morano, que no pretende hacer una temporada larga en la *bombonera de don Cándido*, porque seguramente la temperatura no se lo permitiría...

Piensa también darnos a conocer «Mlle el Belle Isle», adaptado por Benavente, «Tempestad en la sombra» de Nané, «El catedrático» de Francos Rodríguez, y la comedia «Rafaela» de Arturo Parera.

Muchos no auguran a Morano grandes éxitos de taquilla en su próxima campaña, fundándose en prejuicios muy atendibles y no faltos de fundamento.

No hagamos pronósticos; dejemos al tiempo que demuestre quien tiene razón, pero conviene tener en cuenta que no a todos agrada el áspero declamar de Morano; que este, aunque es autor formado en Madrid, no tiene grandes y generales simpatías entre el público madrileño...

El Español también está próximo a la reapertura con una compañía que dirige González Hompanera, quien con el pretexto de poner en escena obras cuya representación está prohibida en el clásico coliseo desde Octubre a fin de Abril, dará un salto tan grande como el que supone pasar de Martín al Español.

Otra de las novedades que se esperan es el debut de la compañía catalana de Borrás.

Si no nos es infiel la memoria, esta es la primera vez que el teatro catalán sienta sus reales en Madrid.

En el repertorio de Borrás figuran obras de Guimerá, Federico Soler, Iglesias, Arnau, Riu y Soler, Alberto Llamas, Vilanova y Ramón, algunas de ellas conocidas ya, aunque traducidas al castellano, del público madrileño.

Bateria.

Madrid 25 Abril 904.

Bolsa de Madrid.

D.A. 26 Interior, 75.63. Amortizable, 96,70 Tabacos, 423,50 Banco de España, 479,00 Francos, a 39,50 Libras esterlinas, 34.90

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos de concesión de indultos y conmutación de penas.

Ministerio de Hacienda.—Real orden dictando reglas para facilitar el cumplimiento del artículo 20 de la ley de presupuestos vigente.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden ampliando la de 29 de Marzo último en el sentido de que el nombramiento de un catedrático que en ella se hizo lo fué a propuesta unánime del tribunal calificador.

Otra disponiendo se anuncie el concurso libre de oposición de la clase de Cerámica y Vidriería artística de la

Escuela Superior de Artes industriales de Toledo.

Otra nombrando a don Fernando de Vicente y Hernando profesor auxiliar numerario de Aritmética, Álgebra, Geometría y Contabilidad de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Apenas hay vendedores de granos. El poco trigo que ayer se vendió fué a 48 las 94 libras.

De los demás cereales, nada.

Barcelona.

Firmes compradores. Pagarían a 49 sobre wagón pero nadie ofrece.

De Tejaes

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«La Sociedad obrera de resistencia de Tejaes, creyendo que la instrucción es el único camino para lograr la emancipación del proletario, ha rogado a varios compañeros de Salamanca que vengan a dar a este pueblo algunas conferencias. Estos han contestado que así lo harán, el primero y tercer domingo de cada mes, inaugurándolas el 8 de Mayo próximo.»

Con esto saludamos e invitamos a todos los obreros, para que comprendan que esta senda de la enseñanza es la única que debe seguirse. Vayamos pues a la instrucción y dejemos las tabernas que dificultan nuestra fraternidad.

Por acuerdo de la Asociación «El Porvenir de Tejaes», El Presidente, Francisco Lopez. El Secretario, Leoncio García.

Audiencias y Juzgados

Señalamientos para el día 28.

Sección primera.

Causa por prevaricación y desobediencia del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, procesados Emilio Gomez y siete más, ponente señor Martín, abogados señores Domínguez, González, Luna y Castro, procuradores señores Yañez y Merino.

Sección segunda

Causa por lesiones del Juzgado de Sequeros, procesado José Hernández, ponente señor Martín, abogado señor Cáceres, procurador señor Polo.

Día 29.—Sección primera.—Causa por lesiones del Juzgado de Salamanca, procesado Ramón Martín, ponente señor Lopez, defensor señor Zugarrodo, procurador señor Merino.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 28.—Jueves.—San Prudencio, obispo, San Esteban y Santos Pablo de la Cruz y Teodora virgen.

Continúan los cultos anunciados.

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, a nuestros buenos amigos de Ledesma don Ulpiano Trilla, don Manuel Bartolomé y don Francisco Casanueva, quienes regresaron ayer tarde a dicho punto.

Ha regresado de Madrid, con objeto de asistir a la boda de su hermana, don Justo Tabernero y su distinguida señora.

Han sido multadas por el señor Gobernador, en cinco pesetas cada una, tres mujeres por escandalizar en la vía pública.

El conocido confitero de esta capital D. Victor Hernando, ha obsequiado con gran cantidad de confituras a los niños asilados en la Casa Hospicio.

Ha regresado de Madrid el distinguido abogado de este colegio don Nicolás del Teso Marcos.

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don Ignacio Cuevas.

El alcalde del Bodón comunica a este Gobierno civil que el día 25 de Mayo próximo tendrá lugar la subasta para la enagenación de la casa denominada «Escuela de niñas», tasada en 1.250 pesetas.

Ha salido para Cantalapiedra la señora viuda de don Sandalio Esteban.

El ayuntamiento de Santa María de Sando comunica no haberse registrado durante el último trimestre ninguna defunción ocasionada por la viruela.

El alcalde de Corporario suplica al señor Gobernador inserte en el Boletín oficial el anuncio relativo a la formación del amillaramiento del corriente año.

El Ayuntamiento de Rodas comunica a este gobierno que desde el 20 del próximo Mayo dará principio al deslinde de las calles denominadas las «Rosas» con motivo de roturaciones arbitrarias.

Anteanoche se reunió la Junta directiva de la Juventud Escolar Republicana, para reconocer de las dimisiones de los señores Rojas y Ouis, vice-presidente y tesorero respectivamente.

Se acordó celebrar cuanto antes Junta general para proveer los puestos vacantes.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el catedrático de Derecho de esta Universidad señor Sánchez Mata.

Ayer se verificó el matrimonio de una hija del diputado a Cortes por esta capital con el señor don Vicente Muriel. Deseamos muchas felicidades a los novios.

El rector de la Universidad ha nombrado vocales de la comisión elegida para establecer y estrechar las relaciones intelectuales entre ésta y las demás Universidades, sobre todo americanas, a los decanos de las facultades de Derecho, Medicina, Ciencias y Letras, y a los catedráticos don Hipólito R. Piniña, don José de Bustos Miguel, don Luis Rodríguez Miguel y don Esteban Jimenez de la Flor.

Los estudiantes de la Facultad de Derecho han recibido una carta de sus compañeros los de la Universidad de Valencia, para que protesten del artículo segundo de la Real orden publicada recientemente por el ministro de Instrucción pública.

«Las hurdes».

Ayer se publicó el tercer número de esta interesante revista, que contiene artículos de los señores Jarrin, Polo Benito, Escobar Prieto, Saucedo, una poesía del señor Santos Diego y tres fotograbados, entre los cuales figura el retrato del señor marqués de Albayda.

En el tren de ayer tarde salió para el balneario de Villaharta, el señor Obispo de la diócesis R. P. Cámara.

Nuestro distinguido paisano don Jacinto Elena, Abogado del Estado

que prestaba sus servicios en Bilbao ha sido trasladado a Palencia.

Con dirección a los baños de Ledesma y procedente de Madrid, ha llegado a esta ciudad nuestro buen amigo don Tomás Bernal.

Hace ya unos quince días que de la secretaría de este obispado fueron enviadas a Madrid al ministerio de Gracia y Justicia las propuestas para la provisión de curatos de la diócesis como resultado del concurso últimamente celebrado.

Dichas propuestas han pasado a informe de la ordenación de pagos de dicho ministerio.

Para dar a conocer al público salmantino sus notables trabajos, desde esta noche dará en el Salón Variedades un número de representaciones, por series, la gran compañía Aragón. Entrada a cada serie 25 cts.

Ha regresado de Madrid el ilustrado catedrático de la facultad de Filosofía y Letras, don Mariano Amador y Andreu.

Esta noche saldrá para Asturias el señor Fernandez Campon, canónigo que ha sido de esta Catedral y en la actualidad de Santander.

Ha tomado posesión de su nuevo destino de ayudante de Obras públicas de la Jefatura de esta provincia, don Francisco García Castrillón, sobrestante hasta ahora.

Por telegrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid, 27. (Varias horas.)

Terrible incendio.

A las dos de la mañana se ha iniciado en el Ferrol un incendio, producido por el alumbrado eléctrico, en la fábrica de pastas establecida en la calle del Sol.

A causa del viento reinante el fuego se condujo a las casas próximas, quemándose cuatro de ellas. Pudieron salvarse todos sus habitantes; pero se perdieron los muebles y efectos, a causa de la rapidez con que tomó cuerpo el siniestro.

Las pérdidas ascienden a unos 25.000.

Los edificios estaban asegurados en varias compañías.

Del arsenal enviaron potentes bombas, y muchos marineros trabajaban con ahínco para dominar el incendio.

No se recuerda aquí otro igual.

La niña desaparecida.

La niña desaparecida en Valladolid ha hecho el relato de su odisea.

El día 20, después de asistir por la mañana al colegio de religiosas, volvió a su casa y salió a jugar en una plazuela inmediata.

Se entretuvo demasiado, y temiendo ser castigada, se decidió marcharse a San Pedro de La- tarce, para acogerse en casa de unos tíos.

Dirigióse a la carretera, pero viendo salir un tren para Riosoco subió en los topes del furgón de cola, haciendo así el viaje, y apeóse a la entrada de las estaciones, volviendo a montar a la salida.

En Riosoco encontró a un vecino de Latsree, quien la llevó a una posada, durmiendo en un pajar.

En la mañana del 21 se refugió en un carro.

Durante el camino remó éronse otros viandantes que ocuparon el carro, trasladando a la niña a lomos de la caballería.

Esta se cayó, pronunciándose la niña erosiones en los labios y una luxación en la nuca.

A la llegada a Latsree, acogióronla sus tíos; pero enterados

por la Prensa de la intranquilidad producida, la enviaron ayer con su primo, que venía a asistir a un juicio de exención de quintas.

El tifus en Madrid

Los ataques de dicha enfermedad durante las últimas veinticuatro horas en los diez distritos de Madrid, según el parte remitido a los Centros oficiales por los subdelegados médicos, fueron doce personas.

Los fallecimientos ocurridos ayer en el hospital de epidemias de individuos atacados por el tifus fueron dos.

Quedan hoy en dicho hospital 184 individuos que padecen el tifus.

Sobre el viaje de Maura.

En los Centros oficiales quitan importancia a los sucesos ocurridos en Alcañete ayer tarde al tiempo de arrancar el tren en que regresaba el Sr. Maura.

No niegan que se cruzaron algunos disparos entre el grupo de individuos que se hallaba apostado fuera de las agujas de aquella estación y la pareja de la Guardia civil que venía de escolta.

Manifestación obrera.

Con motivo del entierro de los obreros, víctimas del hundimiento del Cerro de la Plata, se ha hecho una manifestación monstruosa.

El paso de la manifestación obrera por las calles principales, ha producido honda emoción. Sin gritos, sin vivas, ni mueras, sin otro alarde que el del imponente desfile, han realizado los jornaleros de la capital de España un acto de grandísima transcendencia.

DETALLES

Cuando el cortejo fúnebre llegó a las ventus ya lo componían unos 16.000 obreros.

Al llegar a la calle de Ayala subieron los ferretos, que hasta entonces no habían abandonado las mujeres, a los coches respectivos, que ya los condujeron al Este.

A la conducción de los cadáveres han concurrido, no solo los trabajadores, sino los encargados y capataces de las obras en que se ha efectuado el paro, y los ingenieros jefes de la fábrica de gasificación en que se desarrolló la catástrofe.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Niuchang bombardeado

La «Westminster Gazette» acaba de publicar un cablegrama de Tien-tsin anunciando el bombardeo de Niuchang por los japoneses.

Se supone que este bombardeo ha sido acompañado de un importante desembarco en la costa occidental de la Península de Liao-tung.

Viaje del Rey

Llegada a Almería.

Al desembarcar S. M. se le tributaron los honores de ordenanza.

Todas las campanas de la población se echaron al vuelo, y tres bandas de música entonaron la marcha Real.

Al desembarcar es acogido el Monarca con grandes aclamaciones.

Fuerzas de la Guardia civil cubren la carrera.

La comitiva resultó lucidísima, a pesar de lo imprevisto de la llegada del Rey.

Este ocupó un landó propio

dad del senador señor González Cane!

Una palma Real de fuegos de artificio de 400 cohetes, anunció el desembarco

**En Almería**

A las once y media de la mañana de ayer izó el «Giralda» el pabellón Real.

Hay gran desconcierto en lo que se refiere al itinerario que seguirá S. M., pues mientras unos aseguran que el Rey visitará solo la Diputación, afirman otros que se realizará durante lo que resta del día todo el programa anterior, zarpando el «Giralda» esta misma noche.

La visita, realizada en momento inesperado, trastorna los proyectos tan laboriosamente calculados y nada puede asegurarse en concreto.

**Impresiones de Maura**

El señor Maura recibió ayer muchas visitas.

Después de complimentar a la Reina volvió a su domicilio, donde ya con más sosiego habló con sus intimos acerca de sus impresiones sobre el viaje que hace quince días emprendió a Barcelona.

El presidente del Consejo se muestra muy satisfecho del resultado del viaje, y concretándose a los sucesos de que ha sido víctima, tanto en Barcelona como en Alicante, hubo de manifestar que contaba de antemano con manifestaciones de esta índole, afirmando de una manera resuelta que lo ocurrido no ha de influir ni en poco ni en mucho en su ánimo, pues tiene conciencia de su deber y la cumplirá sin volver la vista atrás.

**Los tiros de Alicante**

El ministro de la Gobernación ha negado que el gobernador de Alicante, señor Tejón y Marín, haya dimitido, como se ha asegurado durante el día de ayer.

Según aquella autoridad, la protesta de Alicante, mas que contra la persona del presidente, ha sido tramada contra él, por algunos jugadores de dicha capital, por haberse negado resueltamente a autorizar que se jugara en determinados círculos.

También asegura el señor Tejón que el grupo de manifestantes que

apedreó el convento de San Agustín era distinto del que realizó la feroz salvajada de disparar armas de fuego y lanzar piedras sobre el tren en que viajaba el señor Maura, estando aquél en su mayoría compuesto por muchachos, de los que fueron detenidos dos de los mayores.

Niegan en los centros oficiales que el señor Maura haya corrido el riesgo de que le alcanzara ninguna clase de proyectiles.

**Ultima hora**

Madrid 27, 9'45 m.

**Motín por consumos**

En Cieza han ocurrido graves desórdenes por no estar conforme el pueblo con el reparto hecho por aquel municipio en unión del arrendatario.

El pueblo se amotinó ayer y apedreó el edificio del Ayuntamiento y la casa que habita el arrendatario de consumos. Intervino la guardia civil teniendo que dar algunas cargas, a consecuencia de las cuales, resultaron dos vecinos heridos, restableciéndose la tranquilidad.

**Visitas**

El Rey visitará las provincias de Granada y Málaga en cuyas capitales se ultimán los preparativos para recibirle dignamente.

Después, y si mejora el tiempo, se dirigirá a nuestras posesiones de África.

**Ensayos**

En Puerto Arturo se han ensayado nuevos submarinos dando excelentes resultados.

**En Almería**

Don Alfonso ha colocado la primera piedra del dique en construcción en Almería.

Después visitó al crucero «Lepanto», surto en aquellas aguas.

GARCIA-PLAZA.

**Acaba de publicarse EXTREMEÑAS,**

por José María Gabriel y Galán 2.<sup>a</sup> edición, aumentada.

Precio: 0'75 cts.

De venta en todas las librerías.

Recomendamos a todos la lectura del anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana referente a la muy acreditada fábrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

**DIVERSAS**

La dirección general de Agricultores ha dispuesto que se faciliten semillas de algodón a los ingenieros del servicio agronómico de provincias.

Podrán ensayar este cultivo todos los agricultores que lo deseen, los cuales deben solicitar instrucciones y semillas, que las darán gratis dichos ingenieros.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha dispuesto que las jefaturas en provincias formen una estadística de carreteras provinciales y caminos vecinales y que los ayuntamientos presten toda clase de facilidades para el cumplimiento de aquel servicio.

Los agentes de policía de todas las poblaciones de España piensan elevar una exposición al ministro de la Gobernación solicitando el aumento de sus sueldos.

Tratan de conseguir un haber de 1.000 pesetas para los guardias de segunda y 1.250 para los de primera.

La Asociación general de ganaderos del Reino, ha publicado su reglamento con el Cuestionario de temas del Congreso nacional de ganaderos que se celebrará en Madrid.

El Cuestionario comprende ocho temas, cuya resolución es de gran utilidad para la ganadería española, bien necesitada de estudio y protección.

En los círculos cortesanos se asegura que la reina Isabel II de España ha desheredado a su nieto don Alfonso, dejando una gran parte de su fortuna a los príncipes Luis Fernando y Luisa de Baviera, y a otros individuos de la misma familia.

Añádese que un millón de francos y una hermosa colección de reliquias, las lega al Papa.

En la Coruña se reunió el sábado último la Comisión popular para la erección de una estatua a la memoria de D. Aureliano Linares Rivas.

De la ejecución del proyecto está encargado el laureado escultor don Agustín Querol.

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SÓDICAS CON CAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, afasia, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**Acanthea Virilis**

Policlorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea 5 pts.

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gorrera) 17, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

**Elixir Antibacilar Bonald**

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoli cérico)

Combate las enfermedades del pecho. tuberculosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

**ALMACEN**

DE VINO TINTO DE MESA, EMBOTELLADO de las bodegas de V. VILLAR

Plaza de la Verdura, 1 y 3

(junto a la Botica de los Sucesores de Villar y Pinto)

En este nuevo Establecimiento, propiedad del cosechero, se expende y sirve a domicilio, desde 6 botellas en adelante, vino tinto añejo de superior calidad.

Analizado en el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, está demostrada su pureza, en el Certificado, expuesto en el escaparate del Establecimiento.

**PRECIOS**

Botella de 3/4 de litro, ó sea cuartillo y medio, pesetas 0'75, y devolviendo el casco, se abona 0'25 por cada uno.

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

**MANUEL GARCIA DEL TESO**

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente a domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

**Farmacia**

Se vende en Madrid una muy lujosa y bien situada. La venta al contado ó a plazos. Tampoco importaría al dueño permutarla por finca rústica enclavada en esta provincia, ó en la de Zamora.

Para informes: Don Julián de la Rúa, San Justo, 11, Salamanca; ó don Francisco Pérez, en Alba de Tormes. 2-3

Platería, Joyería y Relojería  
Viuda e Hijos de Fernando García

POETA IGLESIAS, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción  
Casa fundada en 1810  
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Imprenta de Almaraz—Zamora, 19

—Mi estima?  
—Sí, comandante.  
Y el marqués se daba á Satanás,  
—Mi estima?... Esperad....  
—Ahí tenéis la carta, comandante. Quereis ver?...  
—No, no! dijo vivamente el marqués. Mi estima conviene con la de M. Bidaud.... Sí, sí, perfectamente exata. Por vida mía, que esto cada vez va peor, dijo él. Pero este es el mas antiguo y debe tambien ser el mas sábio; así salimos del apuro. Por otra parte dar la razón á los jóvenes suele tener malos resultados.  
—Conque comandante, aprobais mi rumbo? dijo el viejo Bidaud.  
—Sí, mi amigo.  
—Basta, comandante, respondió Merval retirándose.  
En este momento entró Szaffye en la cámara del comandante.  
—Buenos días, comandante.  
—Buenos días, mi respetable pasajero.  
—La señorita de Blene está mejor? preguntó Szaffye señalando con el dedo hacia la puerta de la cámara de las damas, que comunicaba con la galería del comandante.  
—El doctor dice que la irritación nerviosa casi ha calmado. Así, eso no es mas que miedo. Por lo demás os está muy reconocida de que la hayáis salvado; porque en su delirio no hacia mas que llamaros. Cáspital á no ser por vos corría pelihro de haberse ahogado en la cámara, añadió el buen marqués con aire de interés. Pero un beneficio nunca es perdido, dijo un adagio.  
—Teneis razón, comandante. Pero se me figura que oigo ruido en la cámara de las señoras.

—Regularmente será madama de Blene que traerá su sobrina á la galería para que tome un poco el aire.  
En efecto, Alice, pálida y con marcadas señales de sufrir mucho, entró apoyada del viejo Garquier y del brazo de su tía.  
—Pasito, pasito: decía el buen doctor, todavía estáis muy débil señorita, y....  
Alice dió un fuerte grito de sorpresa al ver á Szaffye.  
Madama de Blene la sostuvo: afortunadamente volvió la cabeza y distinguió á Szaffye.  
—Dios mío! exclamó, perdona! caballero, pero vuestra presencia ha sido tan sensible para mí la pobre Alice....  
—Voy á retirarme, señora.  
—No, caballero. Yo y ella os debemos tanto por el socorro que la habeis prestado, que vuestra vista la será muy grata: solo que no habrá podido soportar la primera emoción.  
En efecto, cuando Alice volvió en sí; su primera mirada buscó á Szaffye fijándose sobre él con aquella expresión admirable de tristeza y resignación, de placer y de amor que revela uno de aquellos disgustos en que las mujeres son tan felices.  
Szaffye desvió los ojos, y acercándose á ella se informó de su salud con aquella cortesía seca y glacial que acostumbraba. Ni una emoción siquiera, ni una de aquellas miradas rápidas y profundas que tanto dicen; ninguna mudanza en su voz, ni una lagrimita en sus ojos; nada más que la táctica de un hombre de mundo con una mujer indiferente para él.  
Eso ya no es nada; dijo el doctor. La señorita está sosegada; era un ataque nervioso, pero sin peli-

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ  
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm 12.  
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de odos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

**BOQUILLA INHALADORA**  
PUJOL-CENARRO  
**Cigarro puro prodigioso**



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol.—El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.  
Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.  
Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

**FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID**  
fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7  
De venta en las principales farmacias de España

# HISPANIA

**CAPITAL 5.000.000 de pesetas**

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Minimos, Salamanca

**Café-Restaurant SUIZO**  
CALLE DE ZAMORA, 2, 4 Y 6  
Servicio esmerado para Banquetes.

Locales independientes —  
**ESPECIALIDAD EN REPOSTERIA**  
Almuerzos y Comidas a la carta



Desde 5 pesetas  
Reloj de bolsillo  
Fábrica de relojes  
CALLE DE RETIRO  
MAGD. PUERTAS, 57  
Cataluña gratis.

**FERRETERIA**  
de  
**Hijos de A. LLORENTE**

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

**CENTRO-PENSIÓN MAÑES**  
para alumnos oficiales de las facultades é Instituto  
Director propietario: D. José Mañes Casaux  
Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto Facultad.

El iveremento alcanzado por este Centso débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases: octurnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalican toda clase de matrículas en los centros oficiales.

¡Pídanse detalles y Reglamentos al Director!

**LACTEINA**  
Es el mejor alimento para los niños.  
Depósito en Salamanca, Farmacia de García Ruiz.  
Plaza Mayor, 36.  
Pídanse folletos)



## Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñaes)  
Doctor Riesco, 33.  
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

284 BIBLIOTECA DE «EL DIARIO»

gro. Permitid, señora, que me separe de vos... Porque me esperan mis hijos.  
Y el buen doctor salió.  
—Vamos, vamos! todo va bien. dijo el marqués, y llegaremos pronto á Smyrna sin ningún tropiezo.  
Entre tanto, madama de Blene, podíamos continuar nuestra partida de ajedrez como antes. Estos acontecimientos nos han interrumpido...  
—Si, tía, sí, interrumpió Alice al ver la incertidumbre de madama de Blene; id, que yo me siento muy bien. Desde aquí os veo y os digo, y si necesito alguna cosa os avisaré.  
Madama de Blene fué á la cámara alta, que solo la separaba de la galería un ligero mamparo donde habia dos puertas.  
Szaffye quedó solo con Alice.  
—Oh! Szaffye, dijo la joven ocultando el rostro con las manos.  
—Sufrís, señorita? preguntó el con su glacial sangre fría.  
—Vos me lo preguntáis, Szaffye? dijo Alice en voz baja. Qué me resta ahora?... el deshonor.  
—No veis señorita que el corazón de las mujeres el amor no ocupa más que un lugar muy secundario? Primero la virtud; primero las conveniencias; primero los deberes; primero... qué sé yo?  
Y en seguida detrás de todo esto viene el amor; y aún lo llaman ellas deshonor.  
Es verdad que las mujeres emplean lo que hay mas vivo en su imaginación y en su alma, no en amar, sino en organizar sus pasiones; en arreglarse un amor cómodo y discreto, una afección tranquila que llega á su vez despues de todos los deberes ó placeres.

CAPITULO XLIX

Incertidumbre.

—Comandante! decía el anciano Bidaud; según mi estima estamos á las quince leguas de banco de Terim.  
—Y según la mía dos leguas cuando más, comandante, reponia Merval.  
—Y este diablo de teniente que me obliga á tenerle arrestado y no está aquí! Seguramente que es un egoísmo bien cruel, decía el marqués.  
—Y por vuestra estima, comandante, dónde estamos?